

ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΚΟΥΤΖΙΟΥΚΩΣΤΑΣ

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

A. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ	3
B. ΣΠΟΥΔΕΣ	3
Γ. ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ	4
Δ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΡΓΟ	4
Ε. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ	5
I. ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ	5
II. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ	8
III. ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ	9
IV. ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΔΙΑΤΡΙΒΩΝ	9
V. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΔΙΑΤΡΙΒΩΝ	9
V. ΜΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ	10
Στ. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ	11
I. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ	11
II. ΕΠΙΣΚΕΠΤΗΣ-ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ	13
Ζ. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ	
I. ΜΕΛΟΣ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΘ	13
II. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΛΕΚΤΟΡΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ ΩΣ ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ	14
Η. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ	15
Θ. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΜΕ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ	15
I. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ	20
ΙΑ. ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΥ ΚΟΙΝΟ (ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ-ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ-ΕΚΠΟΜΠΕΣ)	22
I. ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ	22
II. ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ-ΟΜΙΛΙΕΣ	22
III. ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ	23
ΙΒ. ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ	25
I. ΒΙΒΛΙΑ-ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ	25
II. ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΤΟΜΟΙ (ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ)	25
III. ΑΡΘΡΑ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ, ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥΣ ΤΟΜΟΥΣ	25
IV. ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΕΣ	29

Α. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ



Ανδρέας Γκουτζιουκόστας

Νοταρά 2Γ

Πυλαία Θεσ/νίκης

TK 55535

Τηλ.: 6932297497

2310997982

2310944269

e-mail: agkoutzi@hist.auth.gr

Γεννήθηκα στη Χαλκίδα στις 9 Μαΐου 1976 και από το 1994 κατοικώ μόνιμα στη Θεσσαλονίκη. Είμαι παντρεμένος με τη φιλόλογο Χρυσάνθη Σταύρου και έχουμε μία κόρη δύο ετών, τη Λαμπρινή, και έναν γιο, τον Ευάγγελο Ιωάννη.

Β. ΣΠΟΥΔΕΣ

Τον Ιούνιο του 1994 αποφοίτησα από το Γενικό Λύκειο Ψαχνών Ευβοίας με βαθμό «**Άριστα 19,8/10**» και τον Οκτώβριο της ίδιας χρονιάς πραγματοποίησα την εγγραφή μου στο Τμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κατόπιν πανελληνίων εισαγωγικών εξετάσεων. Τον Ιούνιο του 1998 αποφοίτησα από το Τμήμα Ιστορίας Αρχαιολογίας με ειδίκευση στην Ιστορία και βαθμό «**Λίαν Καλώς 8,42**».

Τον Οκτώβριο του 1998 έγινα δεκτός στο Τμήμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τομέα Αρχαίας Ελληνικής και Ρωμαϊκής, Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας (ειδίκευση Βυζαντινή Ιστορία) του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. κατόπιν εισαγωγικών εξετάσεων στις οποίες και πρώτευσα. Κατά τις μεταπτυχιακές μου σπουδές εκπόνησα διάφορες εργασίες, τις λεγόμενες δευτερεύουσες εργασίες ποικίλης ύλης και θεματικής, οι οποίες βαθμολογήθηκαν όλες με «**Άριστα 10**»: Ολοκλήρωσα τις μεταπτυχιακές μου σπουδές με την εκπόνηση της κύριας μεταπτυχιακής μου εργασίας με θέμα: «**Ο θεσμός του κοιαιστώρα του ιερού παλατίου: Η γένεση, οι αρμοδιότητες και η εξέλιξή του**» υπό την εποπτεία της καθηγήτριας κ. Αλκμήνης Σταυρίδου-Ζαφράκα. Η τριμελής εξεταστική επιτροπή βαθμολόγησε την εργασία μου με «**Άριστα 10**». Έτσι τον Ιούνιο του 2000 απέκτησα το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με βαθμό «**Άριστα 9,94**».

Τον Νοέμβριο του 2000 έγινα δεκτός στον β' κύκλο Μεταπτυχιακών Σπουδών (ειδίκευση Βυζαντινή Ιστορία) για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής υπό την εποπτεία της καθηγήτριας κ. Αλκμήνης Σταυρίδου-Ζαφράκα με θέμα: «**Η απονομή δικαιοσύνης στο Βυζάντιο 9^ο-12^ο αιώνες. Τα κοσμικά δικαστήρια και τα**

δικαιοδοτικά όργανα της πρωτεύουσας». Τον Ιούνιο του 2004 υποστήριξα τη διδακτορική μου διατριβή και έλαβα το διδακτορικό μου δίπλωμα από το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. με βαθμό «Άριστα».

Κατά το διάστημα 7-31 Ιουλίου 2009, παρακολούθησα σεμινάρια σιγιλλογραφίας και νομισματικής (Numismatics and Sigillography Summer Program – Fellowship) που διοργανώθηκαν στο Dumbarton Oaks, Washington D.C. και στα οποία δίδαξαν η νομισματολόγος καθηγήτρια C. Morrisson και ο σφραγιδολόγος Dr. J. Nesbitt.

Γ. ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ

▶ **Αγγλικά:** Certificate of Proficiency in English του Πανεπιστημίου του Cambridge.

▶ **Ιταλικά:** Diploma di Lingua Italiana dell’Istituto Italiano di Cultura Salonico.

▶ **Γερμανικά:** Zeugnis Zentrale Mittelstufenprüfung του Ινστιτούτου Goethe.

▶ **Γαλλικά:** Diplôme d’Études en langue française (Delf 1-4) 1er Degré.

Δ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

▶ **1999-2001:** εργάστηκα στο ερευνητικό πρόγραμμα του Τμήματος Βυζαντινής Ιστορίας του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών για την εκπόνηση του Λεξικού Βυζαντινής Ορολογίας με αντικείμενο απασχόλησης την αποδελτίωση των πηγών και την αρχειοθέτησή τους.

▶ **2000-2004:** εργάστηκα με σύμβαση ορισμένου χρόνου στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα στον Τομέα Αρχαίας, Μεσαιωνικής και Βυζαντινής Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας με αντικείμενο απασχόλησης την επικουρία μελών ΔΕΠ στην άσκηση των φοιτητών, τη διεξαγωγή φροντιστηριακών ασκήσεων, την εποπτεία εξετάσεων, τη διόρθωση ασκήσεων και τις εργασίες βιβλιοθήκης.

▶ **2003-2004:** ωρομίσθιος εκπαιδευτικός στο 7^ο ΤΕΕ Θεσσαλονίκης.

▶ **2003-2004 και 2005-2006:** εργάστηκα ως φιλόλογος στα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια Μ. Ι. Μπαχαράκη.

▶ **2006-2011:** Λέκτορας Βυζαντινής Ιστορίας-Θεσμών του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ.

▶ **2011-2018:** Επίκουρος Καθηγητής Βυζαντινής Ιστορίας-Θεσμών του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ.

► 2018-2021: Αναπληρωτής Καθηγητής Βυζαντινής Ιστορίας-Θεσμών του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ.

► 2021-σήμερα: Καθηγητής Βυζαντινής Ιστορίας-Θεσμών του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ.

E. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

I. ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

I/1. Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ

1) IBY 101/IBY 151: Εισαγωγή στη Βυζαντινή Ιστορία.

Πρόκειται για υποχρεωτικό εισαγωγικό μάθημα που διδάσκεται κάθε έτος. Για το συγκεκριμένο μάθημα έχω δημιουργήσει σελίδα στο e-learning (<https://elearning.auth.gr/course/view.php?id=4885>) με ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό, που περιλαμβάνει τις παρουσιάσεις του μαθήματος (powerpoints) καθώς και άλλο πρόσθετο βοηθητικό υλικό για τους φοιτητές, όπως αποσπάσματα επιστημονικών έργων ή αυτοτελείς μελέτες που αφορούν στην ιστορία των βυζαντινών σπουδών, στις πηγές της Βυζαντινής Ιστορίας, στην πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας, στον υπολογισμό του χρόνου, στον πληθυσμό, στο συγκοινωνιακό δίκτυο, σε σημαντικές μάχες, στην άλωση του Βυζαντίου, στο νομισματικό σύστημα καθώς και συνεντεύξεις ή εκλαϊκευτικές εκπομπές, τηλεοπτικές (Μηχανή του Χρόνου) ή ραδιοφωνικές (ΣΚΑΙ 1000 Χρόνια Ιστορίας), χρήσιμους συνδέσμους και βιβλιογραφία. Όλα τα παραπάνω συμπληρώνουν την ύλη των προτεινόμενων εγχειριδίων και παρέχουν στους φοιτητές ερεθίσματα και πληροφορίες για την καλύτερη κατανόηση του Βυζαντίου.

2) IBY 601: Πρώιμη Βυζαντινή Περίοδος (324-565) (παλαιού προγρ.)

Πρόκειται για υποχρεωτικό μάθημα ειδίκευσης του παλαιού προγράμματος σπουδών που διδάχθηκε για δύο εξάμηνα και ενσωματώθηκε στο επόμενο (αρ. 3).

3) IBY 601: Βυζαντινή Ιστορία I (324-1081) (νέου προγρ.)

Πρόκειται για υποχρεωτικό μάθημα ειδίκευσης. Για το συγκεκριμένο μάθημα έχω δημιουργήσει σελίδα στο e-learning (<https://elearning.auth.gr/course/view.php?id=4886>) με ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό, που περιλαμβάνει τις παρουσιάσεις του μαθήματος (powerpoints) καθώς και άλλο πρόσθετο βοηθητικό υλικό για τους φοιτητές, όπως χρήσιμους χάρτες και βιβλιογραφία, αποσπάσματα από επιστημονικά έργα ή αυτοτελείς μελέτες που αφορούν σε σημαντικά γεγονότα, όπως στις εμφύλιες συγκρούσεις μετά την εποχή της Τετραρχίας, στη σφαγή των Θεσσαλονικέων, στις σλαβικές εγκαταστάσεις, στην εκκλησιαστική οργάνωση και στην απονομή δικαιοσύνης. Επιπρόσθετα, έχει αναρτηθεί σειρά αποσπασμάτων από τις πρωτογενείς πηγές που αναλύονται και σχολιάζονται στο πλαίσιο του μαθήματος, προκειμένου οι φοιτητές να εξοικειωθούν

με τις βυζαντινές πηγές και την ερμηνεία τους. Όλα τα παραπάνω συμπληρώνουν την ύλη των προτεινόμενων εγχειριδίων και παρέχουν στους φοιτητές ερεθίσματα και πληροφορίες που συμβάλλουν στην καλύτερη κατανόηση των γεγονότων και την εμβάθυνση στη συγκεκριμένη περίοδο.

4) **IBY 602: Βυζαντινή Ιστορία II (1081-1453)**

Πρόκειται για υποχρεωτικό μάθημα ειδίκευσης. Για το συγκεκριμένο μάθημα έχω δημιουργήσει σχετική σελίδα στο e-learning (<https://elearning.auth.gr/course/view.php?id=4909>) με ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό, που περιλαμβάνει τις παρουσιάσεις του μαθήματος (powerpoints) καθώς και άλλο πρόσθετο βοηθητικό υλικό για τους φοιτητές, όπως νεότερη βιβλιογραφία, αποσπάσματα από επιστημονικά έργα ή αυτοτελείς μελέτες που αφορούν στην Αλεξιάδα, στις συγκρούσεις Βυζαντινών και Νορμανδών, στη Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία κατά την παλαιολόγεια περίοδο, στις Σταυροφορίες, στην οργάνωση του στρατού, στην απονομή δικαιοσύνης και την πολιτική ιδεολογία. Επιπρόσθετα, έχει αναρτηθεί σειρά αποσπασμάτων από τις πρωτογενείς πηγές που αναλύονται και σχολιάζονται στο πλαίσιο του μαθήματος, προκειμένου οι φοιτητές να εξοικειωθούν με τις βυζαντινές πηγές και την ερμηνεία τους. Όλα αυτά συμπληρώνουν την ύλη των προτεινόμενων εγχειριδίων και παρέχουν στους φοιτητές ερεθίσματα και πληροφορίες που επιτρέπουν την καλύτερη κατανόηση των γεγονότων και την εμβάθυνση στη συγκεκριμένη περίοδο.

5) **IBY 603: Φροντιστήριο Βυζαντινής Ιστορίας**

Πρόκειται για υποχρεωτικό μάθημα ειδίκευσης, με στόχο την εξοικείωση των φοιτητών με τις πηγές της Βυζαντινής Ιστορίας και τις μεθόδους της ιστορικής έρευνας. Οι φοιτητές ασκούνται στην ερμηνεία των συναφών πηγών και εκπονούν εργασίες σχετικές με το θέμα που εξετάζεται κάθε φορά από τον διδάσκοντα. Στο πλαίσιο του Φροντιστηρίου έχω διδάξει τα εξής θέματα:

- Ο Ιουστινιανός και η εποχή του (527-565).
- Απονομή δικαιοσύνης στο Βυζάντιο.
- Διοικητικοί θεσμοί της μέσης βυζαντινής περιόδου.
- Η περιφερειακή διοικητική οργάνωση της βυζαντινής αυτοκρατορίας κατά την πρώιμη περίοδο.
- Πολεμικές επιχειρήσεις κατά την πρώιμη και μέση βυζαντινή περίοδο.
- Στάσεις και στασιαστικά κινήματα στο Βυζάντιο.
- Η εποχή των Κομνηνών (1081-1185).

Για το μάθημα έχει δημιουργηθεί σελίδα στο e-learning (<https://elearning.auth.gr/course/view.php?id=15033>), που διαμορφώνεται ανάλογα με το περιεχόμενό του μαθήματος κάθε φορά. Αναρτώνται οι οδηγίες για την εκπόνηση εργασίας, τα προτεινόμενα θέματα και ενδεικτική βιβλιογραφία.

6) **IBY 201: Θέματα Πρώιμης Βυζαντινής Περιόδου**

Πρόκειται για μάθημα επιλογής. Το περιεχόμενό του διαμορφώθηκε από εμένα. Έχει δημιουργηθεί και σχετική σελίδα στο e-learning (<https://elearning.auth.gr/course/view.php?id=11069>). Το μάθημα επικεντρώνεται στην περιφερειακή διοικητική οργάνωση της αυτοκρατορίας από τον 4ο έως τον 8ο αιώνα. Αναλύονται οι μεταρρυθμίσεις του Διοκλητιανού και του Μεγάλου Κωνσταντίνου στην επαρχιακή οργάνωση και η επιλογή του διαχωρισμού της

πολιτικής από την στρατιωτική εξουσία. Περιγράφεται το σύστημα της τριπλής διαβάθμισης της διοίκησης (*επαρχότητες, διοικήσεις, επαρχίες*) και η λειτουργία του. Μελετώνται επίσης οι αλλαγές του Ιουστινιανού Α΄, που εισήγαγε νέες *επαρχότητες*, κατήργησε τις *διοικήσεις* και παραχώρησε σε πολιτικούς επαρχιακούς διοικητές και στρατιωτική δικαιοδοσία, και παρουσιάζονται οι λόγοι που τον οδήγησαν σε αυτές. Τέλος, εξετάζεται η επιβίωση των δομών του πρωτοβυζαντινού κράτους κατά τους 7ο και 8ο αιώνες. Ως διδακτικό εγχειρίδιο δίδεται το βιβλίο που συνέγραψα σε συνεργασία με τον Ξ. Μονίαιο, *Η περιφερειακή διοικητική αναδιοργάνωση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας από τον Ιουστινιανό Α΄(527-565): Η περίπτωση της Quaestura Iustiniana Exercitus*, Θεσσαλονίκη 2009. Παράλληλα, δημιουργήθηκε corpus πηγών με τις Νεαρές του Ιουστινιανού Α΄, που αναρτήθηκε μαζί με τις παρουσιάσεις του μαθήματος, συμπεριλαμβανομένων δύο διαλέξεων του υποψηφίου διδάκτορά μου κ. Δ. Σιδηρόπουλου για τον θεσμό του *επάρχου πραιτωρίων* και την *επαρχότητα Αφρικής*, δύο δημοσιευμένων άρθρων μου για τις μεταρρυθμίσεις του Μ. Κωνσταντίνου και του Ιουστινιανού Α΄ αντίστοιχα στην επαρχιακή διοίκηση καθώς και πρόσθετης βιβλιογραφίας.

5) IBY 309: Στρατός και στρατιωτική οργάνωση του Βυζαντινού κράτους

Πρόκειται για μάθημα ελεύθερης επιλογής. Το περιεχόμενό του διαμορφώθηκε από εμένα και επιλέχθηκε ως προτεινόμενο εγχειρίδιο το μεταφρασμένο στα ελληνικά βιβλίο του J. Haldon, *Οι πόλεμοι του Βυζαντίου*, Αθήνα 2004. Για το συγκεκριμένο μάθημα έχω δημιουργήσει σχετική σελίδα στο e-learning (<https://elearning.auth.gr/course/view.php?id=484>) με ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό, που περιλαμβάνει πρόσθετο βοηθητικό υλικό για τους φοιτητές, όπως αποσπάσματα από επιστημονικά έργα ή αυτοτελείς μελέτες που αφορούν στα εγχειρίδια πολεμολογίας, στις τακτικές του στρατού και στην πολεμική τεχνολογία, στα στρατιωτικά κτήματα, στη θέση του στρατιωτικού στη βυζαντινή κοινωνία, στο βυζαντινό ναυτικό και το υγρόν πυρ. Επιπρόσθετα, έχει αναρτηθεί σειρά αποσπασμάτων από τις πρωτογενείς πηγές που αναλύονται και σχολιάζονται στο πλαίσιο του μαθήματος, προκειμένου οι φοιτητές να εξοικειωθούν με τις βυζαντινές πηγές και την ερμηνείας τους.

6) IBY 308: Θεσμοί της Ύστερης Βυζαντινής περιόδου

Πρόκειται για μάθημα επιλογής. Το περιεχόμενό του διαμορφώθηκε από εμένα. Τα θέματα που εξετάστηκαν είναι η κεντρική και περιφερειακή διοίκηση, η άμυνα, η οικονομική διοίκηση και η απονομή δικαιοσύνης. Για τις ανάγκες του μαθήματος δημιουργήθηκε φωτοτυπημένο corpus σημειώσεων δίκην εγχειριδίου για τις εξετάσεις, το οποίο περιελάμβανε και αποσπάσματα πηγών (Άννα Κομνηνή, Νικήτας Χωνιάτης, Μιχαήλ Χωνιάτης, Νεαρές Μανουήλ Κομνηνού κ.α.).

I/2) Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο

► 2013-2014, 2015-2016, 2017-2018, 2018-2019: Μέλος ΣΕΠ στη Θεματική Ενότητα ΕΛΠ11 (Ελληνική Ιστορία) του προγράμματος Ελληνικός Πολιτισμός.

► 2019-2020: Μέλος ΣΕΠ στη Θεματική Ενότητα ΕΛΠ 20 (Δημόσιος και Ιδιωτικός Βίος στην Ελλάδα Ι: Από την Αρχαιότητα έως και τα Μεταβυζαντινά Χρόνια).

► 2020-2023: Συντονιστής της Θεματικής Ενότητας ΕΛΠ 20 (Δημόσιος και Ιδιωτικός Βίος στην Ελλάδα Ι: Από την Αρχαιότητα έως και τα Μεταβυζαντινά Χρόνια).

II. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ (ΑΠΘ)

-2013-2014: -IBY 730 (Θεσμοί του Βυζαντίου) (χειμερινό εξάμηνο)

-IBY 725 Ιστορία και Πολιτισμός κατά την πρώιμη περίοδο (εαρινό εξάμηνο)

-2014-2015: IBY 725 Ιστορία και Πολιτισμός κατά την πρώιμη περίοδο (χειμερινό εξάμηνο)

2015-2016: IBY 706: Αυτοκρατορική Ιδεολογία, διοίκηση και θεσμοί του Βυζαντίου (χειμερινό εξάμηνο)

2016-2017: IBY 706: Αυτοκρατορική Ιδεολογία, διοίκηση και θεσμοί του Βυζαντίου (χειμερινό εξάμηνο)

2017-2018: IBY 706: Αυτοκρατορική Ιδεολογία, διοίκηση και θεσμοί του Βυζαντίου (χειμερινό εξάμηνο)

2018-2019: IBY 704 Απονομή Δικαιοσύνης στο Βυζάντιο (εαρινό εξάμηνο)

2020-2021: IBY 704 Απονομή Δικαιοσύνης στο Βυζάντιο (χειμερινό εξάμηνο)

Τα θέματα των ανωτέρω μαθημάτων επικεντρώθηκαν αφενός στην περιφερειακή οργάνωση του βυζαντινού κράτους, και συγκεκριμένα στις επαρχίες του πρωτοβυζαντινού κράτους, και αφετέρου στην απονομή της δικαιοσύνης καθόλη τη βυζαντινή περίοδο. Το περιεχόμενο των μαθημάτων διαμορφώθηκε από εμένα. Εξετάστηκαν πρωτογενείς πηγές συναφείς με τα διδασκόμενα θέματα και καθοδηγήθηκαν οι φοιτητές στην προσέγγιση και την ερμηνεία τους καθώς και στη σύνταξη συναφών εργασιών.

-4 διαλέξεις στο πλαίσιο του σπονδυλωτού μαθήματος IBM 701 Γραπτές πηγές του Βυζαντινού, Μεσαιωνικού Δυτικού και Σλαβικού κόσμου κατά το χειμερινό εξάμηνο των ακαδημαϊκών ετών 2018-2019 και 2020-2021.

-4 διαλέξεις στο πλαίσιο του σπονδυλωτού μαθήματος IBM 702 Μεθοδολογία Έρευνας και Ασκήσεις κατά το εαρινό εξάμηνο των ακαδημαϊκών ετών 2018-2019 και 2020-2021.

III. ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

- 1) Ο ρόλος των ευνούχων στη βυζαντινή αυλή (Κ. Διάδος) (2013) (άριστα).
- 2) Η οργάνωση της αυτοκρατορικής γραμματείας κατά την πρώιμη και μέση βυζαντινή περίοδο (Δ. Χάιτα) (2013) (άριστα).
- 3) Ο στρατός την εποχή των Κομνηνών (1081-1185) (Δ. Ζαχαρέγκας) (2014) (λίαν καλώς).
- 4) Η γυναικεία επίδραση στη βυζαντινή αυλή τον 11ο αιώνα (Στεργιανή Στιβασάρη) (2014) (άριστα).
- 5) Όψεις θρησκευτικής βίας στην πρωτοβυζαντινή Αίγυπτο (4^{ος}-7^{ος} αι.) (Ιωάννης Ταχόπουλος) (2017) (άριστα).
- 6) Δημόσια τάξη και αστυνόμευση της Κωνσταντινούπολης επί Ιουστινιανού Α' (527-565) (Χρυσή Τσιγκουτζίδου) (2019) (άριστα).
- 7) Ο Δίκαιος Αυτοκράτορας: Η Εικόνα του Θεοφίλου (829-842) στις πηγές (Λ. Τσερκέζης) (2020) (άριστα).
- 8) Αξιωματούχοι της αυτοκρατορικής γραμματείας και της απονομής δικαιοσύνης κατά την περίοδο των Κομνηνών και των Αγγέλων (1081-1204): Προβλήματα και παρατηρήσεις (Ευδοκία Μπούφτα) (2022) (άριστα).

IV. ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΔΙΑΤΡΙΒΩΝ

- 1) Ο θεσμός του επάρχου των πραιτωρίων (4ος-7ος αι.) (Δ. Σιδηρόπουλος).
- 2) Ευνούχοι και εξουσία στη μέση και ύστερη βυζαντινή περίοδο (Κ. Διάδος).
- 3) Δίκαιο και θάλασσα. Ιστορικές και νομικές μαρτυρίες (9^{ος}-12^{ος} αι.) (Μ. Ποντικού).

V. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΔΙΑΤΡΙΒΩΝ

Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ

(2013): Δ. Νεκτάριος Δρόσος, Οι Επισκοπές Βεσαίνης, Χαρμένων και Κατρίας: η εκκλησιαστική περιφέρεια Αγίας κατά τη Βυζαντινή και Μεταβυζαντινή περίοδο.

(2013): Β. Κόκκορη, Η γυναίκα στα ονειροκριτικά κείμενα των Βυζαντινών.

(2013): Κ. Παπαγεωργίου, Μοναχισμός και κοινωνία κατά την πρώιμη βυζαντινή περίοδο.

(2013): L. Fundic, Η μνημειακή τέχνη του Δεσποτάτου της Ηπείρου την περίοδο της Δυναστείας των Κομνηνών Αγγέλων (1204-1318).

(2022): Ι. Σαραντίδης, Η υψηλή στρατηγική και διαχείριση κρίσεων από τους Κομνηνούς αυτοκράτορες.

(2023): Ζ. Γετίμη, Η Δημοσιονομική πολιτική των τελευταίων Παλαιολόγων (1354-1453)

Τμήμα Φιλολογίας ΑΠΘ

(2014): Γ. Τσιαπλές, Πολιορκίες και αλώσεις στα βυζαντινά ρητορικά κείμενα.

(2015): Δ. Νίκου, Οι ιστορικοί λόγοι στη βυζαντινή λογοτεχνία.

(2018): Κ. Τσιγάνης, Ανδρεία και πολεμική αριστεία στην Βυζαντινή ιστοριογραφία: (9ος - 12ος αι.).

Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας ΑΠΘ

(2020): Χαριτίνη Βουτσά, Η Αλεξιάδα της Άννας Κομνηνής ως πηγή πληροφοριών για την εποχή της.

(εκτός ΑΠΘ)

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας

(2009): Νικόλαος Κανελλόπουλος, Η οργάνωση και η πολεμική τακτική του βυζαντινού στρατού στην ύστερη περίοδο (1204-1461).

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας

(2011): Δημήτριος Αγορίτσας, Κωνσταντινούπολη: η πόλη και η κοινωνία της στα χρόνια των πρώτων Παλαιολόγων (1261-1328)

(2017): Κωνσταντίνος Τακιρτάκογλου, Η Αρμενία το β' μισό του 9ου αιώνα και των αρχών του 10ου αιώνα μεταξύ Βυζαντινών και Αράβων.

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών

(2020): Διδακτορική διατριβή: Ευθυμία (Εβίνα) Δημητριάδου-Μπαντάουι, Ο προφήτης του Ισλάμ Μωάμεθ και το Βυζάντιο. Συνέπειες της φιλοβυζαντινής στάσης του Μωάμεθ στους βυζαντινούς υπηκόους του χαλιφάτου 632-661, σύμφωνα με τις αραβοϊσλαμικές πηγές.

(2022): Διδακτορική διατριβή: Λίνα Ποζίδου, Σχέσεις των Μεγάλων Κομνηνών της Τραπεζούντας με το μεσαιωνικό κράτος της Ιβηρίας (Γεωργίας) του Καυκάσου (1204-1461).

VI. ΜΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ

-Μέλος της Επιτροπής Κατακτηρίων Εξετάσεων του Τμήματος (έξι ακαδημαϊκά έτη)

-Διορθωτής των Κατακτηρίων Εξετάσεων του Τμήματος (τρία ακαδημαϊκά έτη)

-Μέλος της Επιτροπής Εξετάσεων του μαθήματος Βυζαντινής Ιστορίας για το Κληροδότημα Αναστασίου Μυσιρλόγλου (2012)

-Μέλος της Επιτροπής των Μεταπτυχιακών Εξετάσεων του Τμήματος για τη Βυζαντινή Ιστορία και την ιταλική γλώσσα.

-Μέλος τριμελών εξεταστικών επιτροπών μεταπτυχιακών εργασιών του Τομέα Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας

Στ. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

I. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

I/1. Επιστημονικός Υπεύθυνος

1. «Σύσταση ψηφιοποιημένου σφραγιδολογικού αρχείου: Αξιωματούχοι και υπηρεσίες των θεμάτων Μακεδονίας και Θράκης (8^{ος}-10^{ος} αι.)»

Χρηματοδότηση: Ειδικός Λογαριασμός Έρευνας ΑΠΘ

Διάρκεια: 1.1.2012-31.12.2012

Περιγραφή: Στόχος του ερευνητικού προγράμματος ήταν η σύσταση ψηφιοποιημένου σφραγιδολογικού αρχείου που περιλαμβάνει τις διοικητικές δομές και τους αξιωματούχους των θεμάτων Μακεδονίας και Θράκης στα ευρωπαϊκά εδάφη της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας από τον 8^ο έως τον 10^ο αιώνα.

Σχεδιάστηκε και δημιουργήθηκε μία ηλεκτρονική βάση δεδομένων που περιέχει όλα τα απαραίτητα πεδία, στα οποία εισάγονται τα στοιχεία μίας σφραγίδας (χρονολόγηση, διάμετρος, βάρος, προέλευση, συλλογή, έκδοση, περιγραφή και

επιγραφές εμπροσθότυπου και οπισθότυπου, σχόλια και παράλληλα εισαγωγή φωτογραφιών μετά από διαδικασία σάρωσης).

Το συγκεκριμένο ερευνητικό πρόγραμμα («The Thessalonica database of seals: Officers and offices of Thrace and Macedonia themes (8th-10th c.)), που πραγματοποιήθηκε και ολοκληρώθηκε χάρη στην οικονομική στήριξη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, παρουσιάστηκε στο 11ο Διεθνές Συμπόσιο Σφραγιστικής που έλαβε χώρα στην Κωνσταντινούπολη (9-10 Μαΐου 2014).

2. «Μολυβδόβουλλα στη Βυζαντινή Θράκη: Επανεξέταση των δεδομένων, χαρτογράφηση της διασποράς των ευρημάτων και ανίχνευση των δικτύων επικοινωνίας».

Χρηματοδότηση: Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΛΙΔΕΚ).

Φορέας Υποδοχής: Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Διάρκεια: 17.12.2019-16.6.2023

Συνεργαζόμενοι Φορείς:

-Αυστριακή Ακαδημία Επιστημών (Βιέννη) (εκπροσωπούμενη από τον Werner Seibt, τέως καθηγητή Βυζαντινών Σπουδών και Μεσαιωνικής Ιστορίας της Αρμενίας και της Γεωργίας του Πανεπιστημίου της Βιέννης και προσκεκλημένο ερευνητή στην Αυστριακή Ακαδημία Επιστημών από το 2007).

-Πανεπιστήμιο “Konstantin Preslavsky” Shumen (Βουλγαρία) εκπροσωπούμενο από τον Διευθυντή του Κέντρου Βυζαντινών Σπουδών του οικείου Πανεπιστημίου καθηγητή Ivan Jordanov.

Συνεργάτες:

-Αλεξάνδρα-Κυριακή Βασιλείου-Seibt, αναπληρώτρια καθηγήτρια Βυζαντινής Ιστορίας-Σιγίλλογραφίας,

-Δημήτριος Δρακούλης, διδάκτωρ Πολεοδομίας ΑΠΘ, μεταδιδακτορικός ερευνητής ΑΠΘ

-Δημήτριος Σιδηρόπουλος, υποψήφιος διδάκτωρ Βυζαντινής Ιστορίας

-Κωνσταντίνος Διάδος, υποψήφιος διδάκτωρ Βυζαντινής Ιστορίας

-Ιωάννης Λεοντιάδης, τέως επίκουρος καθηγητής Βυζαντινής Ιστορίας-Σιγίλλογραφίας ΑΠΘ, με συμβουλευτικό ρόλο

Ιστότοπος Προγράμματος: <http://www.lsbyt.web.auth.gr/>

Περιγραφή: Αντικείμενο έρευνας είναι τα μολυβδόβουλλα που βρέθηκαν στα εδάφη της Βυζαντινής Θράκης και η χαρτογραφική αποτύπωση της διασποράς τους. Συγκεκριμένα, θα μελετηθούν περισσότερες από 2000 σφραγίδες για τις οποίες γνωρίζουμε το ακριβές σημείο εύρεσής τους και οι οποίες εντοπίστηκαν στα εδάφη που αντιστοιχούν στις πρωτοβυζαντινές επαρχίες *Θράκης*, *Αιμιμόντου*, *Κάτω Μυσίας* και *Μικράς Σκυθίας* (4^{ος}-7^{ος} αι.) και στα μεσοβυζαντινά θέματα *Θράκης* και *Μακεδονίας* (8^{ος}-12^{ος} αι.).

Κύριοι στόχοι του προγράμματος είναι:

A) Μια πρωτότυπη διεπιστημονική θεώρηση (Σφραγιστική, Χαρτογραφία, Ιστορική Γεωγραφία)

B) Η δημιουργία ενός νέου corpus σφραγίδων που βρέθηκαν στη Βουλγαρία με βάση τις σύγχρονες μεθόδους επιστημονικής προσέγγισης που έχουν εξελιχθεί από το

Κέντρο Βυζαντινής Σφραγιστικής της Αυστριακής Ακαδημίας Επιστημών με έδρα τη Βιέννη.

Γ) Η ψηφιακή οπτικοποίηση των αποτελεσμάτων με τη δημιουργία πρότυπων θεματικών χαρτών.

Δ) Νέες ερμηνείες σχετικά με την βυζαντινή παρουσία στη Θράκη και τη διακίνηση της πληροφορίας στην περιοχή.

Η συμβολή του ερευνητικού προγράμματος στην επιστήμη αναμένεται να είναι:

Α) Η προώθηση της έρευνας στο πεδίο της Σφραγιστικής και η δημιουργία ενός έργου αναφοράς για τη Βυζαντινή Θράκη.

Β) Η πληρέστερη κατανόηση των μηχανισμών της διοικητικής, στρατιωτικής και κοινωνικής οργάνωσης της βυζαντινής Θράκης, με τη διερεύνηση των δικτύων επικοινωνίας και διακίνησης της γραπτής πληροφορίας με βάση τα οδικά και οικιστικά δίκτυα.

Γ) Η αξιοποίηση των πρότυπων θεματικών χαρτών από τους ερευνητές.

Δ) Η επαφή και η συστηματικότερη εξοικείωση των επιστημόνων αλλά και του ευρύτερου κοινού με μία άμεση και αυθεντική πηγή της ιστορίας.

Κύριο παραδοτέο και μέσο διάδοσης των αποτελεσμάτων είναι η δημιουργία ενός δικτυακού τόπου, που θα περιλαμβάνει το αντικείμενο, τον σκοπό και τους στόχους του ερευνητικού προγράμματος καθώς και ένα διαδραστικό γεωγραφικό ψηφιακό μοντέλο, όπου θα αποτυπώνεται η διασπορά των σφραγιστικών ευρημάτων στο πλαίσιο του οδικού και οικιστικού δικτύου.

Το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη και έχει υλοποιηθεί σχεδόν κατά το ήμισυ. Παρουσίαση του έργου και των πρώτων πορισμάτων του έγινε στο πλαίσιο του Συνεδρίου: «Το έργο του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., 4-6 Ιουνίου 2021».

I/2. Μέλος Ερευνητικής Ομάδας

Έργο: «Έκδοση επιγραφικών πηγών και τεκμηρίωση της ιστορίας της Αρχαίας Μακεδονίας»

Χρηματοδότηση: ΕΣΠΑ (Πράξη Θαλής)

Επιστημονικός Υπεύθυνος: Ηλίας Σβέρκος

Διάρκεια: 2010-2014

Συμμετοχή στα Πακέτα Εργασίας:

1: Βιβλιογραφική τεκμηρίωση και ιστορία της έρευνας της αρχαίας Μακεδονίας.

3: Έκδοση συλλογής επιγραφών της Μακεδονίας (κλασσική, ελληνιστική και αυτοκρατορική εποχή).

II. ΕΠΙΣΚΕΠΤΗΣ-ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ

19 Σεπτεμβρίου - 1 Οκτωβρίου 2007: επισκέπτης-ερευνητής στο Max Planck Institut für Europäische Rechtsgeschichte (Φραγκφούρτη), ύστερα από πρόσκληση των αείμνηστων Dr. Ludwig Burgmann και Dr. Andreas Schminck, που εργάζονταν στο ερευνητικό πρόγραμμα «Έκδοση και επεξεργασία βυζαντινών νομικών πηγών» της Ακαδημίας Επιστημών του Göttingen [Frankfurter Forschungsstelle "Edition und

Bearbeitung byzantinischer Rechtsquellen" der Akademie der Wissenschaften in Göttingen].

Z. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

I. ΜΕΛΟΣ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΘ

-Διευθυντής Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στην Ιστορική Έρευνα του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας (2020-2022).

-Διευθυντής Τομέα Αρχαίας Ελληνικής και Ρωμαϊκής, Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας (2022 έως σήμερα).

-Μέλος της Γενικής Συνέλευσης Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2007-2008, 2009-2010, 2010-2011, 2011-2012, 2012-2013, 2013-2014, 2014-2015, 2015-2016, 2017-2018, 2018-2019, 2020-2021.

-Μέλος του Τομέα Αρχαίας Ελληνικής και Ρωμαϊκής, Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2007-2008, 2009-2010, 2010-2011, 2011-2012, 2012-2013, 2013-2014, 2014-2015, 2015-2016, 2017-2018, 2018-2019, 2020-2021.

-Μέλος της Επιτροπής σύνταξης του Οδηγού Σπουδών για τρία ακαδημαϊκά έτη (2010-2011, 2011-2012 και 2012-2013).

-Σύμβουλος Σπουδών Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας για δύο ακαδημαϊκά έτη (2010-2011 και 2011-2012). Με αυτή την ιδιότητα παρουσίασα δύο φορές τη Δομή των Σπουδών του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας στο πλαίσιο της εκδήλωσης «Οι Σπουδές στο Α.Π.Θ.», που διοργάνωσε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο. Ενημέρωσα επίσης τρεις φορές για το πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος σχολεία που επισκέφθηκαν το ΑΠΘ, ύστερα από συνεννόηση με το Τμήμα Σπουδών του ΑΠΘ.

-Μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών (2013-2014, 2015-2016, 2018-2019, 2020-2021, 2021-2022, 2022-2023).

-Μέλος της Επιτροπής Φοιτητικών Ζητημάτων του Τμήματος (2015-2016, 2016-2017, 2018-2019).

-Αναπληρωματικό μέλος επικούρων καθηγητών και λεκτόρων στη Σύγκλητο (2007-2008).

-Συντονιστής της Επιτροπής για τη σύνταξη της ιστοσελίδας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας (2013-2014).

-Μέλος της Επιτροπής του Τμήματος για τις μονάδες ECTS (2011-2012).

-Υπεύθυνος/Επιβλέπων Καθηγητής φοιτητών που εργάστηκαν στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΕΑΚ για πέντε συνολικά εξάμηνα.

-Μέλος Επιτροπής Παραλαβής Οργάνων και Υλικού Τομέα Αρχαίας Ελληνικής, Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας (2007-2010 και 2014).

-Μέλος της Τριμελούς Εισηγητικής Επιτροπής για την πρόσληψη νέων επιστημόνων-κατόχων διδακτορικού στο πλαίσιο του προγράμματος «Απόκτηση Ακαδημαϊκής Διδακτικής Εμπειρίας» στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ (για δύο ακαδημαϊκά έτη).

-Μέλος της Τριμελούς Εισηγητικής Επιτροπής για την πρόσληψη εκπαιδευτικού προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου για τη διδασκαλία του υποχρεωτικού μαθήματος «Ασκήσεις Ιστοριογραφικών Κειμένων» (2021).

II. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΛΕΚΤΟΡΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ ΩΣ ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ

Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ

2007-2008: θέση λέκτορα Βυζαντινής Ιστορίας.

2007-2008: θέση λέκτορα Βυζαντινής Ιστορίας.

2008-2009: θέση λέκτορα Ιστορίας των Σλαβικών λαών.

2011-2012: θέση επίκουρου καθηγητή Αρχαίας Ιστορίας.

2012-2013: θέση επίκουρου καθηγητή Μεσαιωνικής Ιστορίας της Δύσης.

2017-2018: μονιμοποίηση στη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή Μεσαιωνικής Ιστορίας των Σλαβικών Λαών.

2018-2019: θέση αναπληρωτή καθηγητή Μεσαιωνικής Ιστορίας της Δύσης.

2020-2021: μονιμοποίηση στη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή Βυζαντινής Ιστορίας.

2022-2023: θέση αναπληρωτή καθηγητή Βυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης

2022-2023: θέση αναπληρωτή καθηγητή Βυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης με έμφαση στην αξιοποίηση και διαχείριση του πολιτιστικού αγαθού

Εκτός ΑΠΘ

2012-2013: θέση λέκτορα Βυζαντινής Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

2020-2021: θέση επίκουρου καθηγητή Βυζαντινής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης.

2020-2021: θέση επίκουρου Καθηγητή Ιστορίας της Κεντρικής Ευρασίας από τη Μαύρη Θάλασσα έως την Κίνα του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος.

2020-2021: μονιμοποίηση στη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή Βυζαντινής Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

2021-2022: θέση ερευνητή β' βαθμίδας Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών

2022-2023: θέση αναπληρωτή καθηγητή Βυζαντινής Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης

2022-2023: μέλος Εισηγητικής Επιτροπής για τη θέση Διεθνή Ερευνών στην Ακαδημία Αθηνών με γνωστικό αντικείμενο: Βυζαντινή Αρχαιολογία και Ιστορία της Τέχνης, Βυζαντινή Σφραγιστική και Προσωπογραφία.

Η. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

-Μέλος του Δ.Σ. της Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας

-Μέλος της Ελληνικής Επιτροπής Βυζαντινών Σπουδών

-Μέλος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών

Θ. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΜΕ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

1) Δ΄ Συνάντηση Βυζαντινολόγων Ελλάδος και Κύπρου, 20-22 Σεπτεμβρίου 2002, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Ο θεσμός των άσηκρητις και του πρωτοασηκρητις στο πλαίσιο της αυτοκρατορικής Γραμματείας».

2) Δ΄ Συνάντηση Βυζαντινολόγων Ελλάδος και Κύπρου, 20-22 Σεπτεμβρίου 2002, Θεσσαλονίκη με τίτλο ανακοίνωσης: «Η προβληματική γύρω από την εισαγωγή και την ονοματοδοσία του quaestor Iustinianus exercitus».

3) Ε΄ Συνάντηση Βυζαντινολόγων Ελλάδος και Κύπρου, 3-5 Οκτωβρίου 2003, Κέρκυρα, με τίτλο ανακοίνωσης: «Παρατηρήσεις για τον πραιτώρα Κωνσταντινούπολεως».

4) ΚΔ΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 30 Μαΐου-1 Ιουνίου 2003, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Ο πραιτώρ του δήμου/των δήμων».

5) ΚΖ΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 26-28 Μαΐου 2006, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Ο κριτής στρατοπέδου και ο κριτής του φοσσάτου».

6) ΚΗ΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 25-27 Μαΐου 2007, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Πολιτάρχης και πολιταρχία στα Θαύματα του Αγίου Δημητρίου και σε άλλες πηγές».

7) Διεθνές Συμπόσιο προς τιμήν του Dr. Vassil Stephanov Haralanov Βουλγαρία, Shumen, 13-15 Σεπτεμβρίου 2007, με τίτλο ανακοίνωσης: «Published Lead Seals concerning Quaestura Exercitus».

8) Ζ' Συνάντηση Βυζαντινολόγων Ελλάδος και Κύπρου, 20-23 Σεπτεμβρίου 2007, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «Παρατηρήσεις για τη χρονολόγηση του Τυπικού της μονής του Λιβός».

9) ΚΑ' Διεθνές Επιστημονικόν Συμπόσιον «Χριστιανική Θεσσαλονίκη»: Χριστιανική Θεσσαλονίκη και Κωνσταντινούπολις από του ενδεκάτου αιώνας μέχρι σήμερα, Ι. Μ. Βλατάδων, 18-20 Οκτωβρίου 2007, με τίτλο ανακοίνωσης: «Κριτές του βήλου και κριτές επί του ιπποδρόμου στη Θεσσαλονίκη»..

10) 1^ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ανατολικορωμιωτών, Ανατολική Ρωμυλία (Βόρεια Θράκη), Ιστορία και Πολιτισμός, 4-6 Απριλίου 2008, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «Η διοίκηση Θράκης κατά την πρώιμη βυζαντινή περίοδο.

11) ΚΘ' Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 16-18 Μαΐου 2008, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Παρατηρήσεις για τον χρυσ(ο)επιλέκτη»

12) Λ' Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 29-31 Μαΐου 2009, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Προβλήματα και παρατηρήσεις για τον βικάριο και τον πραιτώρα Θράκης».

13) Ηπειρόνδε, 10^ο Διεθνές Συμπόσιο Βυζαντινής Σφραγιστικής, 1-3 Οκτωβρίου 2009, Ιωάννινα, με τίτλο ανακοίνωσης: «Some remarks on mystographos and mystolektes.

14) ΛΑ' Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 28-30 Μαΐου 2010, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Παρατηρήσεις σχετικά με το πρόσφατα δημοσιευμένο σφραγιστικό υλικό (6^ο-7^ο αι.) από τη Βουλγαρία (Μυσία Δευτέρα)» .

15) ΙΓ' Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, 19-10 Νοεμβρίου 2010, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «Προβλήματα και παρατηρήσεις σχετικά με το βασιλικόν σέκρετον κατά την παλαιολόγεια περίοδο».

16) ΛΒ' Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 27-29 Μαΐου 2011, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Ο μυστικός και η απόρρητη αλληλογραφία του αυτοκράτορα».

17) 22nd International Congress of Byzantine Studies, Sofia 22-27 Αυγούστου 2011, με τίτλο ανακοίνωσης: «Seals of Byzantine officials connected with the administration of justice».

18) ΙΔ' Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, 5-6 Νοεμβρίου 2011, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «(Πρωτο)μυστικός: ένας δικαστικός αξιωματούχος;»

19) ΛΓ' Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 25-27 Μαΐου 2012, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Γνωστοί και άγνωστοι κρατικοί λειτουργοί στο Τυπικόν της μονής Παντοκράτορος».

20) ΙΕ' Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, 18-20 Οκτωβρίου 2012, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «Οι κριτές του θέματος Μακεδονίας (9ος-12ος αι.)».

21) ΛΔ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 31 Μαΐου-2 Ιουνίου 2013, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «"...τοῦ βάρβαρον κλύδωνα βαρβάρων στόλῳ μετατρέποντος...". Μία πρόταση ερμηνείας της ψηφιδωτής επιγραφής των κτιστῶν ἀπὸ τον ναὸ του Αγίου Δημητρίου».

22) ΙΣΤ΄ Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, 19-20 Οκτωβρίου 2013, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «Το αξίωμα του βασιλε(ι)οπάτορος».

23) Διεθνές Συνέδριο: À la suite de Paul Lemerle. L'humanisme byzantin et les études sur le XI^e siècle quarante ans après, 23-26 Οκτωβρίου 2013, Παρίσι, με τίτλο ανακοίνωσης: «Administrative Structures of Byzantium during the 11th century: Officials of the Imperial Secretariat and Administration of Justice».

24) Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο: Κύριλλος και Μεθόδιος: Το Βυζάντιο και ο κόσμος των Σλάβων, 28-30 Νοεμβρίου 2013, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «The term "Σκλαυηνία" and the Use of Adjectives which Derive from Ethnic Names in the History of Theophylact Simocatta».

25) Διεθνές Συνέδριο: Ο Μέγας Κωνσταντίνος και η εποχή του. 1700 χρόνια από το διά ταγμα των Μεδιολάνων, Θεσσαλονίκη 4-6 Δεκεμβρίου 2013, με τίτλο ανακοίνωσης: «The reforms of Constantine the Great in the provincial administration. A Critical Approach to the Conclusions of Modern Research».

26) Ημερίδα του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων και της Ελληνικής Εταιρείας Ιστορίας του Δικαίου στη μνήμη του Κωνσταντίνου Γ. Πιτσάκη «Ἡ τῶν πλειόνων ψῆφος κρατεῖται...» Ἡ τύχη της πλειονοψηφίας ἀπὸ την μετακλασική περίοδο ως τους νεότερους χρόνους, 4 Απριλίου 2014, Αθήνα, με τίτλο ανακοίνωσης: «Τα συλλογικά ὄργανα της βυζαντινῆς Αὐλῆς».

27) Διεθνές Συνέδριο: 11th International Symposium of Byzantine Sigillography, Pera Museum, Κωνσταντινούπολη, 9-10 Μαΐου 2014, με τίτλο ανακοίνωσης: «The origin and members of the Kamytzes family in Byzantium» (σε συνεργασία με την Alexandra Wassiliou-Seibt).

28) Διεθνές Συνέδριο: 11th International Symposium of Byzantine Sigillography, Pera Museum, Κωνσταντινούπολη, 9-10 Μαΐου 2014, με τίτλο ανακοίνωσης: «The Thessalonica database of seals: Officers and offices of Thrace and Macedonia themes» (σε συνεργασία με τον Ιωάννη Λεοντιάδη).

29) ΙΖ΄ Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, 30 Οκτωβρίου-1 Νοεμβρίου 2014, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «Παρατηρήσεις για τον κριτή του στρατοπέδου με αφορμή μία πρόσφατη δημοσίευση».

30) Β΄ Παρεκβολών Ημέρα. Ημερίδα Επιστημονικού διαλόγου για τη Βυζαντινή Λογοτεχνία, 28 Νοεμβρίου 2014, Θεσσαλονίκη με τίτλο ανακοίνωσης: «Ἦνορέης ὀλετήρα ὑπερφιάλου Βαβυλῶνος... Προβλήματα και παρατηρήσεις σχετικά με ένα ἐπίγραμμα ἀπὸ την Παλατινὴ Ἀνθολογία (IX 686)».

31) ΛΣΤ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 22-24 Μαΐου 2015, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Παρατηρήσεις σχετικά με τη χρονολόγηση ορισμένων επιγραφών ἀπὸ την πρωτοβυζαντινὴ Μακεδονία».

32) Ιωάννινα, Διεθνές Συμπόσιο, Inscriptions: Their Contribution to Byzantine and Post-Byzantine History and History of Art, June 26-27 2015, με τίτλο ανακοίνωσης: «Puzzling Inscriptions from the Basilica of Saint Demetrios in Thessalonica: New remarks and a reconsideration of recent interpretations»

33) ΙΗ΄ Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, 18-19 Νοεμβρίου 2015, Κομοτηνή, με τίτλο ανακοίνωσης: «Τὸ δὲ ἔθνος τὸ μὲν παλαιὸν οὕτως ἐθεματίζετο. Ερμηνευτικές προσεγγίσεις ενός νομικού σχολίου της εποχής του Ιουστινιανού Α΄».

34) Διεθνές Συμπόσιο, Διαβάζοντας τα αρχεία του Αγίου Όρους (Lire les Archives de l’Athos), Archives de l’Athos, Paris 1945-2015, 18-20 Νοεμβρίου 2015, Αθήνα, με τίτλο ανακοίνωσης: «Remarks on the krites and the judicial and fiscal units of Boleron, Strymon and Thessaloniki (11th c.)».

35) Α΄ [Η΄] Συνάντηση Ελλήνων Βυζαντινολόγων, Αθήνα, 16-18 Δεκεμβρίου 2015, με τίτλο ανακοίνωσης: «Περιοδεύοντες δικαστές στο γεωγραφικό χώρο της Μακεδονίας (10ος-11ος αι.) κατά το πρότυπο των ρωμαϊκών δικαστικών περιφερειών (διοικήσεις, conventus):».

36) 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής – Παγκόσμιας Κληρονομιάς με θέμα: «Θουκυδίδης ονοματοθέτης της Δημοκρατίας», Καβάλα 5-7 Μαΐου, με τίτλο ανακοίνωσης: «Συλλογικά όργανα και δημοκρατικές διαδικασίες στο Βυζάντιο: Η αρχή της πλειονοψηφίας».

37) Γ΄ Επιστημονικό Συμπόσιο «Βυζαντινή Μακεδονία»: Θεολογία – Ιστορία – Φιλολογία – Δίκαιο – Αρχαιολογία – Τέχνη, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, Θεσσαλονίκη 14-15 Μαΐου 2016, με θέμα ανακοίνωσης: «Ο Μιχαήλ “Ρώμης Άναξ” που μνημονεύεται σε επιγραφή του Αγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης: Νέες παρατηρήσεις σχετικά με την ταύτισή του».

38) Εκπαιδευτικό Συνέδριο για Εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών – Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας – Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων – Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, Θεσσαλονίκη, 12 Ιουνίου 2016, με θέμα ανακοίνωσης: «Βυζαντινή διοίκηση: η μαρτυρία των σφραγίδων».

39) Round Table: Crimes against the State and the Church organized by Wolfram Brandes, 23rd International Congress of Byzantine Studies, Belgrade, 22-27 August 2016, με θέμα ανακοίνωσης: «The Conspiracy of Michael Traulos against Leo V: A critical approach to the primary sources and modern interpretations».

40) Round Table: The Evaluation of Sigillographic Data for Research on the History of Byzantium organized by J.-Cl. Cheynet and A.-K. Wassiliou-Seibt, 23rd International Congress of Byzantine Studies, Belgrade, 22-27 August 2016, με θέμα ανακοίνωσης: «The Theme of Drougoubiteia».

41) Τιμητική Εκδήλωση για τον Καθηγητή Κ. Ν. Κωνσταντινίδη, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Βυζαντινών Σπουδών, 26 Οκτωβρίου 2016, με θέμα ανακοίνωσης: «Μιχαήλ Ψελλός: ένας λόγιος στην υπηρεσία του κράτους».

42) Διεθνές Συνέδριο, Βυζαντινές επιδράσεις στη μεσαιωνική Ρωσία (Θεσσαλονίκη, 7-8 Δεκεμβρίου 2016), με θέμα ανακοίνωσης: «Η επιγραφή της Μικρής Σιών (Malyj Sion) από το Novgorod: Ερμηνευτικές προσεγγίσεις».

43) Τεκμήρια ιστορίας στον Δήμο Βόλβης. Αφιέρωμα στα 40 χρόνια προσφοράς του καθηγητή Νικόλαου Μουτσόπουλου στη γη της Μυγδονίας, Θεσσαλονίκη, 27 Απριλίου 2017, με θέμα ανακοίνωσης: «Η ένταξη της Μυγδονίας στις διοικητικές δομές της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας».

44) Διεθνές Επιστημονικό Συμπόσιο προς τιμήν του ομότιμου καθηγητή Γεώργιου Βελένη, 4-7 Οκτωβρίου 2017, με τίτλο ανακοίνωσης: «Επιγραφή σε θραύσματα μαρμάρινου επιστυλίου από τον περίβολο του Αγίου Δημητρίου: Χρονολογικές προσεγγίσεις και μία νέα πρόταση ανάγνωσης».

45) Β' [Θ'] Συνάντηση Βυζαντινολόγων, Πάτρα 13-15 Δεκεμβρίου 2017, με τίτλο ανακοίνωσης: «Ο τουρμάρχης των φοιδεράτων (9ος-10ος αι.): Προβλήματα και παρατηρήσεις».

46) 20^η Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, Κομοτηνή, 12-13 Μαΐου 2017, με τίτλο ανακοίνωσης: «Ερμηνευτικές προσεγγίσεις στη δικαστηριακή πρακτική του 11ου αιώνα: Το χωρίο 7.15 της Πείρας».

47) 21^η Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου, Κομοτηνή, 2-3 Νοεμβρίου 2019, με τίτλο ανακοίνωσης: «Παρατηρήσεις για τη δικαστική δραστηριότητα του εξάκτωρα».

48) Ι' Συνάντηση Ελλήνων Βυζαντινολόγων, Ιωάννινα 27-30 Νοεμβρίου 2019, με τίτλο ανακοίνωσης: «Η “ταλαιπωρημένη” υπόθεση της “Σκλαυηνίας” στην Ιστορία του Θεοφύλακτου Σιμοκάττη: Νέες Παρερμηνείες».

49) ΜΑ' Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 18-20 Μαΐου 2022, Θεσσαλονίκη, με τίτλο ανακοίνωσης: «Περί δικαστηρίου πρωτοσπαθαρίων και συνεδριαζόντων».

50) Διαδικτυακό Συνέδριο, Το ερευνητικό έργο του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Α.Π.Θ., 4-6 Ιουνίου 2022, (μαζί με τα υπολοιπα μέλη της ερευνητικής ομάδας [Α.-Κ. Βασιλείου-Seibt, Δ. Δρακούλης, Δ. Σιδηρόπουλος, Κ. Διάδος]) με τίτλο ανακοίνωσης: «Μολυβδόβουλλα στη Βυζαντινή Θράκη: επανεξέταση των δεδομένων, χαρτογράφηση της διασποράς των ευρημάτων και ανίχνευση των δικτύων επικοινωνίας (LSByT: Lead Seals in Byzantine Thrace) (χρηματοδότηση ΕΛΙΔΕΚ)».

51) 24th International Congress of Byzantine Studies, Venice, 22-27 August 2022 με θέμα ανακοίνωσης: «Remarks on overlapping administrative jurisdiction in Illyricum and Thrace (5th-7th c.)».

52) Διεθνές Συνέδριο, Lead Seals in Byzantine Thrace. Sigillography meets Historical Geography, Wien 19 April 2023, με τίτλο ανακοίνωσης: «The LSByT research programme: Re-examination of data, mapping the distribution of findings and tracing the communication networks».

53) Διεθνές Συνέδριο, Lead Seals in Byzantine Thrace. Sigillography meets Historical Geography, Wien 19 April 2023, με τίτλο ανακοίνωσης: «Seals of provincial officials in Thrace (9th-12th c.): Tracing and interpreting the communication networks».

54) Διεθνές Συνέδριο, Lead Seals in Byzantine Thrace. Sigillography meets Historical Geography, Wien 19 April 2023 (μαζί με τα υπολοιπα μέλη της ερευνητικής ομάδας [Α.-Κ. Βασιλείου-Seibt, Δ. Σιδηρόπουλος, Κ. Διάδος]) με τίτλο ανακοίνωσης: «Seals of emperors, civil and military servants in early Byzantine Thrace: A historical interpretation (6th-8th c.)».

55) 42^ο Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 18-20 Μαΐου, 2022, Θεσσαλονίκη (μαζί με τα υπολοιπα μέλη της ερευνητικής ομάδας [Α.-Κ. Βασιλείου-Seibt, Δ. Δρακούλης, Δ. Σιδηρόπουλος, Κ. Διάδος]) με τίτλο ανακοίνωσης: «Μολυβδόβουλλα στη Βυζαντινή Θράκη (LSByT). Η τεκμηρίωση της βυζαντινής παρουσίας στην περιοχή (6^{ος}-8^{ος} αι.)».

56) Δ' [ΙΑ'] Συνάντηση Ελλήνων Βυζαντινολόγων, 27-30 Σεπτεμβρίου Κομοτηνής (μαζί με τα υπολοιπα μέλη της ερευνητικής ομάδας [Α.-Κ. Βασιλείου-Seibt, Δ. Δρακούλης, Δ. Σιδηρόπουλος, Κ. Διάδος]) με τίτλο ανακοίνωσης: «Μολυβδόβουλλα στη Βυζαντινή Θράκη (LSByT): Επανεξέταση των δεδομένων, χαρτογράφηση της διασποράς των ευρημάτων και ανίχνευση των δικτύων επικοινωνίας».

I. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

1) Μπρατισλάβα (Σλοβακία), 24 Οκτωβρίου 2007, Comenius University: «The reforms of Justinian I. (527-565) concerning the provincial administration», στο πλαίσιο της διμερούς συμφωνίας ανταλλαγών με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο.

2) Μπρνο (Τσεχία), 26 Οκτωβρίου 2007, Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Μάσαρνκ – Τσεχική Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών: «Η απονομή δικαιοσύνης στο Βυζάντιο (324-1453)».

3) Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 2009, στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού σεμιναρίου του Τμήματος Νομικής (Τομέας Ιστορίας του Δικαίου): «Τα κοσμικά δικαστήρια στο Βυζάντιο».

4) Κολωνία (Γερμανία), 22 Απριλίου 2009, Πανεπιστήμιο Κολωνίας: «Justinian and his provincial reforms», στο πλαίσιο της διμερούς συμφωνίας ανταλλαγών με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο.

5) Dumbarton Oaks, Washington DC, Ιούλιος 2009: «Seals and sigillography in Greece. The Thessalonica Database of seals concerning the themes of Thrace and

Macedonia», στο πλαίσιο των σεμιναρίων σιγγιλογραφίας και νομισματικής (Numismatics and Sigillography Summer Program) που παρακολούθησα.

6) Αθήνα, Ινστιτούτο Βυζαντινών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Σεμινάριο Νίκος Οικονομίδης, 16 Φεβρουαρίου 2011: «Παρατηρήσεις για τις "φανερές" αρμοδιότητες του μυστικού την εποχή των Κομνηνών».

7) Θεσσαλονίκη, Τμήμα Φιλολογίας, Colloquium Μεταπτυχιακού Προγράμματος Τομέα Μεσαιωνικών και Νέων Ελληνικών Σπουδών, 15 Μαρτίου 2011: «Το αξίωμα του μυστικού: Θεσμικά και προσωπογραφικά προβλήματα».

8) Θεσσαλονίκη, Σεμινάρια Τμήματος Νομικής του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών, 7 Φλεβάρη 2012: «Κοσμικά δικαιοδοτικά όργανα και κεντρικά δικαστήρια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (324-1453)».

9) Θεσσαλονίκη, 21 Μαρτίου 2012 στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών της Βυζαντινής Αρχαιολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, με θέμα: «Ο μετασχηματισμός της περιφερειακής οργάνωσης του βυζαντινού κράτους (6ος-9ος αι.)».

10) Βιέννη, Ινστιτούτο Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών Πανεπιστημίου Βιέννης, 13 Νοεμβρίου 2012: «Administrative structures in Thessaloniki during 7th-9th centuries. The prefect of Illyricum and the prefect of Thessaloniki».

11) Θεσσαλονίκη, 6 Φεβρουαρίου 2013, Σεμινάρια Τμήματος Νομικής του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών: «Η εύρεση του δικαίου στα επαρχιακά δικαστήρια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας».

12) Θεσσαλονίκη, 5 Ιουνίου 2013 στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών της Βυζαντινής Αρχαιολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, με θέμα: «Το σφραγιστικό υλικό ως ιστορική πηγή για τις βόρειες βυζαντινές επαρχίες (Μυσία Δευτέρα, Μικρά Σκυθία) (6ος-7ος αι.)».

13) Αθήνα, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, 2 Απριλίου 2014, Μεταπτυχιακό Σεμινάριο Ν. Οικονομίδης με θέμα: «Αξιωματούχοι της αυτοκρατορικής γραμματείας και της απονομής δικαιοσύνης στα χρόνια των Κομνηνών και των Αγγέλων (1081-1204)».

14) Θεσσαλονίκη, Λαϊκό Επιμορφωτικό Πανεπιστήμιο Νεάπολης Συκεών, 14 Οκτωβρίου 2015, με θέμα 19) Θεσσαλονίκη, 14 Οκτωβρίου 2015: «Η Θεσσαλονίκη ως διοικητικό κέντρο από την πρωτοβυζαντινή περίοδο έως τους "σκοτεινούς αιώνες" (4ος-9ος αι.)».

15) Μπρνο (Τσεχία), 26 Οκτωβρίου 2015, Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Μάσαρυκ, με θέμα: «The regional reorganization of the Byzantine Empire by Justinian I (527-565): The case of Quaestura Iustiana Exercitus».

16) Μπρνο (Τσεχία), 26 Οκτωβρίου 2015, Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Μάσαρυκ, με θέμα: «Puzzling inscriptions from Byzantine Thessaloniki».

17) Μπρνο (Τσεχία), 27 Οκτωβρίου 2015, Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Μάσαρυκ, με θέμα: «Puzzling offices in Byzantium».

18) Μπρνο (Τσεχία), 27 Οκτωβρίου 2015, Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Μάσαρυκ, με θέμα: «Administration of justice in Byzantium: Judicial officers and secular tribunals of Constantinople».

19) Θεσσαλονίκη, 2 Νοεμβρίου 2015, Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών, Κύκλος ομιλιών: «Βυζαντινή και Οθωμανική Θεσσαλονίκη (4ος–18ος αι.)», με θέμα: «Η Θεσσαλονίκη κατά την πρωτοβυζαντινή περίοδο: Ιστορία και διοίκηση».

20) Αθήνα, Ινστιτούτο Βυζαντινών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Σεμινάριο Νίκος Οικονομίδης, 17 Φεβρουαρίου 2016: «Ερμηνευτικές και χρονολογικές προσεγγίσεις ορισμένων επιγραφών από τη Μακεδονία».

21) Θεσσαλονίκη, 2 Μαρτίου 2016, Σεμινάρια Τμήματος Νομικής του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών: «Το δικαστήριο του ιπποδρόμου».

22) Crises in historical perspective, Summer School Hamburg: Crises in Historical Perspective, 12 Ιουλίου, 2016: «Internal Crises under the Reign of Justinian I (527-565 c. CE)».

23) Αθήνα, Ινστιτούτο Βυζαντινών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Σεμινάριο Νίκος Οικονομίδης, 8 Μαρτίου 2017: «Από τον έπαρχο Ιλλυρικού στον έπαρχο Θεσσαλονίκης».

24) Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, 30 Μαΐου 2017: «Η Θεσσαλονίκη ως διοικητικό κέντρο (4ος-9ος αι.)».

25) Αθήνα, Ινστιτούτο Βυζαντινών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Σεμινάριο Νίκος Οικονομίδης, 10 Απριλίου 2019: «Η απονομή δικαιοσύνης στις βυζαντινές επαρχίες (9ος-12ος αι.)».

26) Θεσσαλονίκη, Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών, Σεμινάριο Τμήματος Ιστορίας του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών: «Μακεδονική Δυναστεία: Ιστορία και Πολιτισμός», 14 Ιανουαρίου 2021: «Νέα αξιώματα στην αυλή των Μακεδόνων». (διαδικτυακά)

27) 1st Online Summer School Pax Byzantino-Slava, 5 Ιουλίου 2021: «The prefecture of Illyricum after the Slavic settlements». (διαδικτυακά)

28) Θεσσαλονίκη, 24 Φεβρουαρίου 2022, Σεμινάριο Τμήματος Ιστορίας του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών (BYZANTINΗ ΑΡΙΣΤΟΚΡΑΤΙΑ: ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ, ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ, ΔΡΑΣΗ): «Αριστοκρατία και εξουσία τον 9ο αιώνα: Η συνωμοσία του Μιχαήλ Τραυλού εναντίον του Λέοντα Ε΄». (διαδικτυακά).

29) Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Α΄ Κύκλος Διαλέξεων ΕΛΠ20 (Δημόσιος και Ιδιωτικός Βίος από την Αρχαιότητα έως και τα μεταβυζαντινά χρόνια: Οι μαρτυρίες των πρωτογενών πηγών), 16 Μαρτίου 2022: «Στερρός φύλαξ γραφών και λόγων, πρακτέων κύρωσις ασφαλεστάτη»: Οι σφραγίδες ως πηγή του δημόσιου και ιδιωτικού βίου στο Βυζάντιο (διαδικτυακά).

30) Αθήνα, ΕΚΠΑ, Μεταπτυχιακό πρόγραμμα Ιστορίας Δικαίου, 6 Απριλίου 2022: «Η απονομή δικαιοσύνης στο Βυζάντιο» (διαδικτυακά).

31) Πανεπιστήμιο Κολωνείας, Γερμανία, 15 Δεκεμβρίου 2022, «Administration of justice in Byzantium and the evidence of seals» (διαδικτυακά).

32) Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Β΄ Κύκλος Διαλέξεων ΕΛΠ20 (Πτυχές του Δημόσιου και Ιδιωτικού Βίου από την Αρχαιότητα έως και τα μεταβυζαντινά χρόνια, 24 Μαρτίου 2023: «Η εύρεση του δικαίου στις βυζαντινές επαρχίες: μεταξύ περιφέρειας και Κωνσταντινούπολης».

ΙΑ. Άλλες Ομιλίες

Θεσσαλονίκη, 16 Μαΐου 2023, Εκφώνηση Laudatio για τον τ. Καθηγητή του Πανεπιστημίου της Βιέννης, επισκέπτη ερευνητή της Αυστριακής Ακαδημίας Επιστημών στο πλαίσιο της αναγόρευσής του ως αντεπιστέλλον μέλος του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών.

ΙΑ. ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΥ ΚΟΙΝΟ (ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ-ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ-ΕΚΠΟΜΠΕΣ)

I. ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ

1) Θεσσαλονίκη, Μάιος 2008: Δήμητρα Μονιού, *Μνήμες αλώσεως – Κωνσταντινούπολη 1453: Μέσα από τις διηγήσεις των ιστορικών της εποχής*, [Βυζαντινή Γραμματεία 2], Αθήνα 2007. Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκε ο ιστορικός Λαόνικος Χαλκοκονδύλης.

2) Θεσσαλονίκη, 25 Φεβρουαρίου 2020: βιβλιοπαρουσίαση του έργου: «Ο αυτοκράτορας Βαρδάνης-Φιλίππικος (711-713). Η εκκλησιαστική πολιτική του ως εισαγωγή στην εικονομαχία».

3) Θεσσαλονίκη, 24 Ιουνίου 2021: «Αρχείων Ανάλεκτα 5 (2020). Παρουσιάστηκε το δεύτερο ήμισυ του συγκεκριμένου τόμου του περιοδικού.

4) Θεσσαλονίκη, 7 Μαΐου 2023: D. Obolensky, *Η Βυζαντινή Κοινοπολιτεία. Η Ανατολική Ευρώπη 500-1453*», MIET 2022.

II. ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ-ΟΜΙΛΙΕΣ

1) Ρόδος, Φεβρουάριος 2010, στο πλαίσιο Ημερίδας «Βυζαντινής Ιστορίας» που διοργάνωσε η Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση Δωδεκανήσου με θέμα εισήγησης: «Το φαινόμενο Βυζάντιο».

2) Θεσσαλονίκη, Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη, 5 Μαΐου 2011: «Τοπογραφία Κωνσταντινούπολης και θεσμοί του Βυζαντίου».

3) Θεσσαλονίκη, Ελληνικό Κολλέγιο, 20 Δεκεμβρίου 2012: «Η Βυζαντινή Θεσσαλονίκη».

4) Γυμνάσιο Γουμένισσας, 20 Μαΐου 2014: «Η πρωτοβυζαντινή Κωνσταντινούπολη».

III. ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ

1) Οκτώβριος 2012, «Η Βυζαντινή Μακεδονία 324-1025» στο πλαίσιο της εκπομπής: «Ἔστιν οὖν Ἑλλάς καὶ ἡ Μακεδονία» του Ραδιοφωνικού Σταθμού της Εκκλησίας της Ελλάδος.

2) Μάιος 2013, «Η διοικητική οργάνωση στο Βυζάντιο» στο πλαίσιο της εκπομπής: «Από την παλαιά στη Νέα Ρώμη» του Ραδιοφωνικού Σταθμού της Εκκλησίας της Ελλάδος.

3) 26.4.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

4) 3.5.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

5) 10.5.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

6) 17.5.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

7) 24.5.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

8) 31.5.201, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

9) 7.6.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

10) 14.6.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

11) 21.6.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

12) 19.7.2015, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Τα 1000 χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (μαζί με άλλους συναδέλφους).

13) 12.5.2017, «Η Ευρώπη από τον 5ο έως τον 8ο αιώνα μ. Χ.» στο πλαίσιο στο πλαίσιο της εκπομπής «Αναζητώντας την ενότητα της Ευρώπης στο Διάβα της Ιστορίας» του Ραδιοφωνικού Σταθμού της Εκκλησίας της Ελλάδος.

14) TV100, 20 Μαρτίου 2019, “Η ελληνική ταυτότητα κατά τα βυζαντινά χρόνια στο πλαίσιο της εκπομπής”: “Η ελληνική ταυτότητα από την Αρχαιότητα έως σήμερα”.

16) 31.10.2021, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Από το Big Bang προς την ιστορία της Ευρώπης (μαζί με άλλους συναδέλφους).

17) 7.11.2021, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Από το Big Bang προς την ιστορία της Ευρώπης (μαζί με άλλους συναδέλφους).

18) 14.11.2021, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Από το Big Bang προς την ιστορία της Ευρώπης (μαζί με άλλους συναδέλφους).

19) 19.6.2021, Ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ 100.3, Από το Big Bang προς την ιστορία της Ευρώπης (μαζί με άλλους συναδέλφους).

ΙΒ. ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

I. ΒΙΒΛΙΑ-ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ

1. Α. Ε. Γκουτζιουκώστας, *Ο θεσμός του κοιαιίστωρα του ιερού παλατίου: Η γένεση, οι αρμοδιότητες και η εξέλιξή του* [Εταιρεία Βυζαντινών Ερευνών 18], Θεσσαλονίκη 2001 (εκδόσεις Βάνιας).
2. Α. Ε. Γκουτζιουκώστας, *Η απονομή δικαιοσύνης στο Βυζάντιο (9ος-12ος αιώνες). Τα κοσμικά δικαιοδοτικά όργανα και δικαστήρια της πρωτεύουσας* [Βυζαντινά Κείμενα και Μελέται 37], Θεσσαλονίκη 2004.
3. Α. Ε. Γκουτζιουκώστας – Ξ. Μονίαρος, *Η περιφερειακή διοικητική αναδιοργάνωση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας από τον Ιουστινιανό Α' (527-565): Η περίπτωση της Quaestura Iustiniana Exercitus*, [Εταιρεία Βυζαντινών Ερευνών 22], Θεσσαλονίκη 2008 (εκδόσεις Βάνιας).
4. Α. Ε. Γκουτζιουκώστας, *Το αξίωμα του μυστικού. Θεσμικά και προσωπογραφικά προβλήματα*, Θεσσαλονίκη 2011 (εκδόσεις Βάνιας).
5. *ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΙΑ ΕΠΙΓΡΑΦΙΚΑ ΜΕΛΕΤΗΜΑΤΑ: Χρονολογικές και ερμηνευτικές προσεγγίσεις βυζαντινών κτητορικών επιγραφών από τα τείχη της πόλης και τη βασιλική του Αγίου Δημητρίου*, Θεσσαλονίκη 2020 (εκδόσεις Βάνιας).

II. ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΤΟΜΟΙ (ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ)

1. *ΦΙΛΟΤΙΜΙΑ: Τιμητικός Τόμος για την Ομότιμη Καθηγήτρια Αλκμήνη Σταυρίδου-Ζαφράκα*, Εκδοτική Επιτροπή: Θ. Κορρές, Π. Κατσώνη, Ι. Λεοντιάδης, Α. Γκουτζιουκώστας, Θεσσαλονίκη 2011.
2. *BYZANTIO KAI APABIKOS KOΣMOΣ: Συνάντηση Πολιτισμών*, Πρακτικά Διεθνούς Συμποσίου, Εκδοτική Επιτροπή: Απ. Κραλίδης - Α. Γκουτζιουκώστας, Θεσσαλονίκη 2013.
3. *Lead Seals in Byzantine Thrace (6th-12th c.). Proceedings of the International Conference: Sigillography meets Historical Geography*, Vienna 19 April 2023, ed. by A. Gkoutzioukostas – A.-K. Wassiliou-Seibt – D. P. Drakoulis, Thessaloniki 2023.

II. ΑΡΘΡΑ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ, ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥΣ ΤΟΜΟΥΣ

1. Η εξέλιξη του θεσμού των άσηκρηϊτις και του πρωτοασηκρηϊτις στο πλαίσιο της αυτοκρατορικής γραμματείας, *Βυζαντινά* 23 (2002-2003) 47-93.
2. Παρατηρήσεις για τον πραιτώρα Κωνσταντινουπόλεως, *Βυζαντινά* 23 (2003) 35-55.

3. Ο πραΐτωρ του δήμου/των δήμων, *Βυζαντινά* 24 (2004) 133-166.
4. The praitor mentioned in the History of Leo the Deacon and the praitor of Constantinople: Previous and recent considerations, *Βυζαντιακά* 25 (2005-2006) 105-115
5. Ο κριτής του στρατοπέδου και ο κριτής του φοσσάτου, *Βυζαντινά* 26 (2006) 79-99.
6. Συμβολή στη μελέτη του βυζαντινού φορολογικού μηχανισμού: Η περίπτωση του χρυσοτελή, *Βυζαντιακά* 26 (2007) 66-82.
7. Πολιτάρχης και πολιταρχία στα Θάματα του Αγίου Δημητρίου και σε άλλες πηγές, *Βυζαντινά* 27 (2007) 1-20.
8. Published Lead Seals Concerning Quaestura Exercitus, *Proceedings of the International Symposium, Dedicated to the Centennial of Dr. Vassil Haralanov, Held in Shumen in September the 13th-15th 2007*, έκδ. I. Jordanov κ.α., Shumen 2008, 109-118.
9. Η διοίκηση Θράκης κατά την πρώιμη βυζαντινή περίοδο, στο *Ανατολική Ρωμυλία (Βόρεια Θράκη): Ιστορία και Πολιτισμός*, Θεσσαλονίκη 2009, 105-121.
10. Observations on the dating of the *Typikon* of the Lips Monastery, *JÖB* 59 (2009) 79-85.
11. Judges of the velum and judges of the hippodrome in Thessalonike (11th c.), *Βυζαντινά Σύμμεικτα* 20 (2010) 67-84.
12. Παρατηρήσεις σχετικά με το πρόσφατα δημοσιευμένο σφραγιστικό υλικό (6ος-7ος αι.) από τη Βουλγαρία (Μυσία Δευτέρα, Αιμίμοντος, Θράκη), *Εγνατία* 14 (2010) 9-18.
13. Παρατηρήσεις για τον χρυσ(ο)επιλέκτη, *Τιμητικός Τόμος για την Ομότιμη Καθηγήτρια Αλκμήνη Σταυρίδου-Ζαφράκα*, Εκδοτική Επιτροπή Θ. Κορρές, Π. Κατσώνη, Ι. Λεοντιάδης, Α. Γκουτζιουκώστας, Θεσσαλονίκη 2011, 221-238.
14. Some Remarks on Mystographos and Mystolektes, *Ἡπειρόνδε. Proceedings of the 10th International Symposium of Byzantine Sigillography*, Ioannina, 1-3 October 2009, ed. by Chr. Stavrakos and Barbara Papadopoulou, Wiesbaden – Ioannina 2011, 191-219.
15. Το μολυβδόβουλλο του Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγου «Τοῖς ἀθετοῦσι τὴν δίκην τοῦ σεκρέτου...», *Βυζαντινά Σύμμεικτα* 22 (2012) 11-30.
16. Seals of Byzantine officials connected with the administration of justice, *Jahrbuch der Österreichischen Byzantinistik* 62 (2012) 9-18.
17. Παρατηρήσεις σε μία πρόσφατη χρονολόγηση παλαιολόγιας επιγραφής από τη Θεσσαλονίκη, *Ανοιχτοσύνη, Τιμητικός Τόμος για τη Βασιλική Παπούλια*, έκδ. Θ. Κορρές, Π. Δουκέλλης, Σ. Σφέτας, Φ. Τολούδη, Θεσσαλονίκη 2012, 279-289.
18. The prefect of Illyricum and the prefect of Thessaloniki, *Βυζαντιακά* 30 (2012-2013) 45-80.

19. Byzantine Officials in the Typikon of the Monastery of Christ Pantokrator in Constantinople, *The Pantokrator Monastery in Constantinople*, ed. Sofia Kotzabassi, [Byzantinisches Archiv 27], Göttingen 2013, 71-81.
20. Παρατηρήσεις για την απονομή δικαιοσύνης κατά τους παλαιολόγειους χρόνους: «Το βασιλικόν σέκρετον», *Αντικλήνωρ. Τιμητικός Τόμος Σπύρου Ν. Τρωιάνου για τα ογδοηκοστά γενέθλιά του*, έκδ. Βασιλική Λεονταρίτου, Ελευθερία Παπαγιάννη, Κέλυ Μπουρδάρα, Αθήνα 2013, 458-478.
21. The judges of the Macedonia theme (9th-12th c.), *Jahrbuch der Osterreichischen Byzantinistik*, 63 (2013) 113-126.
22. «τοῦ βάρβαρον κλύδωνα βαρβάρων στόλω μετατρέποντος...»: Μία πρόταση ερμηνείας της ψηφιδωτής επιγραφής των κτιστών από τον ναό του Αγίου Δημητρίου, *Βυζαντινά Σύμμεικτα* 24 (2014) 11-28.
23. Βικάριος Θράκης και πραιίτωρ Θράκης, *Ἐρῶ* 19 (2014) 48-53.
24. The diginty of basile(i)opator, *Fontes Minores XII* (2014) 205-233.
25. The term “Σκλαυηνία” and the Use of Adjectives which Derive from Ethnic Names in the History of Theophylact Simocatta, *Πρακτικά Διεθνούς Επιστημονικού Συμποσίου «Κύριλλος και Μεθόδιος. Το Βυζάντιο και ο Κόσμος των Σλάβων»*, Θεσσαλονίκη 2015, 639-646.
26. Παρατηρήσεις σχετικά με τη χρονολόγηση δύο επιτύμβιων επιγραφών από την πρωτοβυζαντινή Μακεδονία, *Βυζαντικά* 32 (2015) 39-49.
27. Returning to the krites tou stratopedou. Previous and Recent Considerations, *Byzantinische Zeitschrift* 109.1 (2016) 33-40.
28. The Conspiracy of Michael Traulos against Leo V: A critical approach to the primary sources and modern interpretations, in: *Round Table: Crimes against the State and the Church organized by W. Brandes, 23rd International Congress of Byzantine Studies, Belgrade, 22-27 August 2016*, 15-19 (<http://www.byzinst-sasa.rs/srp/uploaded/PDF%20izdanja/round%20tables.pdf>).
29. The Theme of Drougoubiteia, in: *Round Table: The Evaluation of Sigillographic Data for Research on the History of Byzantium organized by J.-Cl. Cheynet and A.-K. Wassiliou-Seibt, 23rd International Congress of Byzantine Studies, Belgrade, 22-27 August 2016*, 27-30 (<http://www.byzinst-sasa.rs/srp/uploaded/PDF%20izdanja/round%20tables.pdf>).
30. The reforms of Constantine the Great in the provincial administration. A Critical Approach to the Conclusions of Modern Research, *Βυζαντινά* 34 (2016) 93-110.
31. Puzzling inscriptions from the Basilica of Saint Demetrios in Thessaloniki: New remarks and a reconsideration of recent interpretations, *Proceedings of the International Symposium Inscriptions: Their Contribution to the Byzantine and Post-Byzantine History and History of Art*, Ioannina, 2016, 371-388.

32. Τα συλλογικά όργανα της βυζαντινής αυλής, Πρακτικά Ημερίδας στη μνήμη Κ. Γ. Πιτσάκη, «Ἡ τῶν πλειόνων ψῆφος κρατεῖται», *Ἡ τύχη της αρχῆς της πλειονοψηφίας από τη μετακλασική περίοδο ως τους νεότερους χρόνους*, επιστ. επιμ. Δ. Γ. Αποστολόπουλος – Ευ. Χρυσός, Ίδρυμα Βουλῆς των Ελλήνων, Αθήνα 2017, 79-98.
33. Administrative structures of Byzantium during the 11th century: officials of the imperial secretariat and administration of justice, *Travaux et Mémoires* 21/2 (2017) 563-580.
34. “Sklavenia” (“Σκλαυηνία”) Revisited: Previous and Recent Considerations, *Παρεκβολαί/Parekbolai. An Electronic Journal for Byzantine Literature* 7 (2017) 1-12.
35. Administration of justice in the geographical area of Byzantine Macedonia (10th–11th c.): was there a continuation or survival of the Roman conventus?, *Travaux et Mémoires* 21/1 (2017) 267-275.
36. Ο τουρμάρχης των φοιδεράτων (9ος-10ος αι.): Προβλήματα και παρατηρήσεις, *Βυζαντικά* 34 (2017) 93-113.
37. (σε συνεργασία με τους Anna Kotłowska και Łukasz Różycki), De Historiarum indice Theophylacto Simocattae falso attributo observationes selectee, *Res Gestae. Czasopismo Historyczne* 2017 (5) 95-110.
38. Οι μεταρρυθμίσεις του Ιουστινιανού Α΄ (527-565) στην οργάνωση των επαρχιών της επαρχότητας της Ανατολής, *Βυζάντιο, Ιστορία και Πολιτισμός, τ. 5: Εἶσοι Ρωμαῖοι και Οικουμενικότητα*, επιστ. επιμ. Τ. Λουγγής, Αθήνα 2018, 241-265.
39. Ερμηνευτικές προσεγγίσεις στη δικαστηριακή πρακτική του 11ου αιώνα: Το χωρίο 7.15 της Πείρας του Ευσταθίου Ρωμαίου, *Δίκαιο και Ιστορία* 4 (2019) 153-159.
40. Η επιγραφή της Μικρῆς Σιών (Malyi Sion) από το Novgorod: Ερμηνευτικές προσεγγίσεις, *Βυζαντινές Επιδράσεις στη Μεσαιωνική Ρωσία*, επιμ. Α. Δεληκάρη, Θεσσαλονίκη 2019, 67-76.
41. Remarks on the kritai and the administrative, judicial and fiscal units of Boleron, Strymon and Thessaloniki (11th c.), *Travaux et Mémoires* 23/2 (2019) 219-232.
42. (βλ. και αρ. 29) The Theme of Drougoubiteia, *Studies in Byzantine Sigillography* 13 (2019) 107-120.
43. (Σε συνεργασία με την Αλεξάνδρα-Κυριακή Βασιλείου-Seibt), The Origin and the Members of the Kamytzes Family. A Contribution to Byzantine Prosopography, *Dumbarton Oaks Papers* 72 (2019) 169-179.
44. Μιχαήλ Ψελλός: ένας λόγιος στην υπηρεσία του κράτους, *Λόγιοι και Λογιοσύνη στο Βυζάντιο*, επιμ. Π. Γ. Αντωνόπουλος, Η. Α. Γιαρένης, Δ. Κ. Αγορίτσας, Θεσσαλονίκη 2019, 27-46.
45. Η ένταξη της Μυγδονίας στις διοικητικές δομές της Βυζαντινῆς Αυτοκρατορίας (4^{ος}-11^{ος} αι.), στο: *Τεκμήρια Ιστορίας στον Δήμο Βόλβης. Αφιέρωμα στα 40 χρόνια*

προσφοράς του καθηγητή Νικόλαου Μουτσόπουλου στη γη της Μυγδονίας, Πρακτικά Ημερίδας, 28 Απριλίου 2017, Θεσσαλονίκη, Θεσσαλονίκη 2019, 64-71.

46. (βλ. και αρ. 28) The conspiracy of Michael Traulos against Leo V: A critical approach to the primary sources and modern interpretations, *Fontes Minores* 13 (2021) 83-96.
47. Επιγραφή σε θραύσματα μαρμάρινου επιστυλίου από τον περίβολο του ναού του Αγίου Δημητρίου: Χρονολογικές προσεγγίσεις και μια νέα πρόταση ανάγνωσης, *Διεθνές Επιστημονικό Συμπόσιο προς τιμήν του ομότιμου καθηγητή Γεωργίου Βελένη*, Θεσσαλονίκη, 4-7 Οκτωβρίου 2017, Πρακτικά, Αθήνα 2021, 1437-1442.
48. Παρατηρήσεις για τη δικαστική δραστηριότητα του εξάκτωρος (11ος αι.), *Τόμος Αρετήν την Καλλίστην, Σύμμεικτα προς τιμήν Καλλιόπης (Κέλλυ) Α. Μπουρδάρα*, έκδ. Ι. Τζαμτζής – Π. Αντωνόπουλος – Χρ. Σταυράκος, Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2021, 187-197.
49. The Administration of Constantinople (κεφ. 14), στο *The Cambridge Companion to Constantinople*, ed. Sarah Basset (Cambridge Companions to the Ancient World), Cambridge University Press 2022, 231-244.
50. Περί εὐαγοῦς και βασιλικοῦ σεκρέτου στη Θεσσαλονίκη, *Βυζαντινά Σύμμεικτα* 32 (2022) 171–184.
51. The office of oikistikos: A re-examination of the sigillary material and an unpublished lead seal from Konstantinos Kalantzes' collection, *Studies in Byzantine Sigillography* 14 (2022) 59-68.
52. (Σε συνεργασία με την Α.-Κ. Wassiliou Seibt), The office of the Byzantine kensor and its representatives, *Revue des Etudes Byzantines* 80 (2022) 113-127.
53. Περί «δικαστηρίου πρωτοσπαθαρίων» και πολυμελών δικαστηρίων, *Έκφρασις. Αφιέρωμα στον Καθηγητή Βασίλη Κατσαρό*, επιμέλεια Δ. Π. Δρακούλης – Π. Ανδρούδης (επιμ.), Εκδόσεις Κ. & Μ. Σταμούλη, Θεσσαλονίκη 2022, σ. 323-348.
54. Η σημασία του ρήματος στρατοπεδεύω/ομαι στην Ιστορία του Θεοφύλακτου Σιμοκάττη, *Κωνστανίνω Πιτσάκη Μνήμης Χάριν (Συμβολές στην Ιστορία του Δικαίου)* 17 (2023) 149-156.
55. The LSBYt research programme: Re-examination of data, mapping the distribution of findings and tracing the communication networks, *Lead Seals in Byzantine Thrace (6th-12th c.)*, *Proceedings of the International Conference: Sigillography meets Historical Geography*, Vienna 19 April 2023, ed. by A. Gkoutzioukostas – A.-K. Wassiliou-Seibt – D. P. Drakoulis, Thessaloniki 2023, σ. 17-26.
56. Seals of provincial officials in Thrace (9th-12th c.): Tracing and interpreting the communication networks, *Lead Seals in Byzantine Thrace (6th-12th c.)*, *Proceedings of the International Conference: Sigillography meets Historical Geography*, Vienna 19 April 2023, ed. by A. Gkoutzioukostas – A.-K. Wassiliou-Seibt – D. P. Drakoulis, Thessaloniki 2023, σ. 123-133.

57. (σε συνεργασία με τους A.-K. Wassiliou-Seibt, D. Sidiropoulos, K. Diados) Seals of emperors, civil and military servants in early Byzantine Thrace: A historical interpretation (6th-8th c.), *Lead Seals in Byzantine Thrace (6th-12th c.)*, *Proceedings of the International Conference: Sigillography meets Historical Geography*, Vienna 19 April 2023, ed. by A. Gkoutzioukostas – A.-K. Wassiliou-Seibt – D. P. Drakoulis, Thessaloniki 2023, σ. 91-106.
58. (σε συνεργασία με τους A.-K. Wassiliou-Seibt, D. Drakoulis, D. Sidiropoulos, K. Diados), Βάση δεδομένων και χαρτογράφηση διασποράς σφραγίδων (Database and mapping of seals' distribution), *Lead Seals in Byzantine Thrace (6th-12th c.)*, *Proceedings of the International Conference: Sigillography meets Historical Geography*, Vienna 19 April 2023, ed. by A. Gkoutzioukostas – A.-K. Wassiliou-Seibt – D. P. Drakoulis, Thessaloniki 2023, σ.173-459.

IV. ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΕΣ

1. Christos Stavrakos, *Die byzantinischen Bleisiegel der Sammlung Savvas Kophopoulos. Eine Siegelsammlung auf der Insel Lesbos* [BYZANTIOS. Studies in Byzantine History and Civilization 1], Turnhout 2010 (εκδόσεις Brepols), σσ. XXXI+184, στο: *Βυζαντικά* 29 (2010-2011) 391-402.
2. Avshalom Laniado, *Ethnos et droit dans le monde protobyzantin, V^e-VI^e siècle. Fédérés, paysans et provinciaux à la lumière d'une scholie juridique de l'époque de Justinien* [École Pratique des Hautes Études. Sciences Historiques et Philologiques - III. Hautes Études du Monde Gréco-romain, 52], Paris 2015, σσ. 341, στο: *Βυζαντικά* 32 (2015) 359-371.
3. Juan Signes Codoñer, *The Emperor Theophilos and the East, 829-842. Court and Frontier in Byzantium during the Last Phase of Iconoclasm* [Birmingham Byzantine and Ottoman Studies 13], Farnham – Burlington, Ashgate Variorum, 2014, pp. xii, 518, στο: *Byzantinische Zeitschrift* 109.1 (2016) 270-282.
4. M. D. Lauxtermann and M. Whittow (eds.), *Byzantium in the Eleventh Century. Being in Between*, Papers from the 45th Spring Symposium of Byzantine Studies, Exeter College, Oxford, 24-6 March 2012 [Society for the Promotion of Byzantine Studies 19], London and New York, Routledge, 2017, σελ. xviii + 252. ISBN 978-1-138-22503-9, *Βυζαντινά Σύμμεικτα* 31 (2021) 443-466.